

1. 應有的基本知識

前言

有關戀愛的知識，也是一種性知識。可是一般人往往把「愛」與「性」截然分開——最純潔的愛是不包含性的。這證明了他們不但對性一無所知，也對愛非常無知。無知當然不是偶然的……。

在〈性的壓抑與解放〉中，我所探討的性知識多是和男人及性交有關，這是因為許多男人雖然對性無知，但卻自以為明白性交的事情，所以他們有不少錯誤的性知識。但是女人卻幾乎連錯誤的性知識都缺乏，性這種噁心骯髒的東西是和純潔（情）少女隔絕的。此外，女人似乎也不需要知道什麼性交知識，反正在性方面是男人採主動支配地位，女人只要逆來順受即可。

當然女人會想知道如何使男人在性交中快樂，或者在性交中應該做些什麼，不過到後來她們會覺得性交也就是這麼回事，只是男人每次在性交完後，總要煩人地追問：「我剛才表現怎麼

樣？」、「你達到高潮了嗎？」、「我夠大吧？」等等，有些令人討厭。

女人雖不知道性，但卻自認為知道一些關於戀愛的知識。這就是我打算在本文中談的。讓我們從最基本的開始吧。

愛情的基礎是性

愛情的基礎是不是性？當然是的。

我不必引經據典就可以證明愛情的基礎當然是性。不過我得先聲明，我所謂的「愛情」，是指異性之間的愛情（同性戀的問題將在別的文章中討論）。

試想，如果說愛情的基礎不是性，那麼你為什麼非和異性談戀愛不可？為什麼不去和木頭、狗、你的同性朋友談戀愛？什麼是這些東西所沒有，而你的戀愛對象獨有之物？性！易言之，你的戀愛對象必然是性對象。

也許有人會說：「我並不否認戀愛對象必然是性對象，我否認的是，當我談戀愛時，我意圖要和對方性交。」

的確，你或許並無這樣的意圖（也許你的對象因生理原因不能性交，而你也知道這一點），但這並不表示你無（潛）意識中不想和對方性交。

也許有人奇怪：「如果我的無意識願望是想和他性交，那麼為什麼我偏偏看上他呢？我為什麼不和任何有陽具的人談戀愛？」

這一點也不奇怪，這證明了我前面所說的，性不能只當作生理概念來看；有陽具並不表示就有那些可以被愛的品質。一個有陽具的人所必須具備的可（被）愛的品質之一，就是作為男人的品質。一個人不是只要有了陽具就可以被女人當作性對象或戀愛對象。人對戀愛對象與性對象也是有選擇的，「飢不擇食」只是例外的情況，而戀愛對象的選擇是社會性的。舉一些最通俗的例子，如果妳身高一七〇公分，妳通常會找比妳高的男朋友；妳希望妳的丈夫比妳能幹、比妳學歷高，等等，還有女人要求丈夫年齡比她大，但是在另外一些社會中丈夫反而會娶年齡較大的妻子（參看本書之〈女比男大〉）。還有，如果妳是大學生，有人要向妳介紹一位研讀經史子集的國學學生，妳會不會選擇他為戀愛對象呢？據有關女大學生的擇友統計，妳很可能不會。但如果妳生在科舉時代，恐怕妳會很高興地選擇他。由此可知，戀愛對象的選擇是社會性的。

愛情的基礎是性，但愛情不等於性。（有人一聽到「愛情的基礎是性」，就有很大的反應，這是因為她們心裡有鬼。）這就好像人吃飯的基礎是肚子餓，但吃飯不等於飢餓一樣。此外，文明人也不會因為飢餓就把生肉（人肉、貓肉……）或一切能吃的東西（蟑螂、樹葉、猴腦……）往嘴裡塞，人對原始材料、烹調方式、進食方式等等都是有選擇的，吃飯不是一件生理事實，而是

被文化與社會宰制關係所決定的「社會－歷史」現象。（故而我們研究飲食時，應從農業經濟、國際分工、飲食工業的擴張等角度來研究）。總之，如果有人否認飲食的基礎是飢渴，一般人會覺得他十分荒謬；但若有人否認愛情的基礎是性，可能還有很多人同意呢。

在社會的流行意識形態中，愛情不但被認為和性無關，就連愛情的性「心理－社會」條件也不被重視。這種意識形態的表現，可以從人們把婚後新生子女稱為「愛（情）的結晶」看得出來。

愛的結晶還是性的結晶

很明顯的，從語言層面來說，把婚生小孩稱為「愛的結晶」是極為荒謬的。兩人相愛不一定會生小孩，兩人不相愛也不一定不會生小孩，愛情和生殖有什麼關係呢？基本上，只有把陽具放入陰道中射精才可能生小孩的，或許稱為「性（生殖器）的結晶」還有點道理。但將之稱為「愛的結晶」，目的之一就是要去除愛情關係中的性成分。在流行的意識形態中，愛情是很純潔、神聖的事，性是很骯髒、低俗下流的事，年輕男女結婚，是因為愛情，而不是因為性。所以她們有了子女也是因為愛情。

的確，一般男女結婚，可以說是為了「愛情」。但正如前述，這裡的「愛情」不是一個脫離了性的生物與社會基礎的東西。

「愛的結晶」通常是指婚生子女，非婚生子女則用什麼「孽種」、「雜種」、「珠胎暗結」等等。所以「愛的結晶」在語言層面上，還有另一個意識形態上的功能，就是把愛情與性都納入婚姻這個制度之中：愛情一定要走向婚姻，生殖必須在婚姻的範圍內。

「愛的結晶」在歷史上也起過一定的進步作用。因為在過去婚姻不自主的時代，婚姻與生殖都是根據媒妁之言，而非（自由）愛情；婚姻的不自主就是子女的婚姻被父母決定，這是父母對子女的宰制。但是資本主義興起以後，親子的宰制關係被削弱了（參閱本書的〈孝順批判〉），子女便開始了自由戀愛的抗爭。「愛的結晶」即是此一抗爭的表現，因為「愛的結晶」強調了傳宗接代必須以愛情為前提；婚姻一定要有自由戀愛的基礎。但是就像其他在歷史上進步過的事物一樣，時至今日，「愛的結晶」這個說法終也變成阻礙進步的事物。

「愛的結晶」只是眾多流行意理之一，關於愛情、婚姻、戀愛交往、女性身體等等，人充滿著各色各樣的神話、迷信與意理。人陷在這意理的天羅地網中，動彈不得。

一失足成千古樂

這個意識形態的大網之建構是經年累月的功夫。比如說有關「一失足成千古恨」的論述，就是透過小說、電視、報紙等的不斷鼓吹而形成的（類似的例子，請參看下一節的〈她為什麼孤芳

自賞〉）。

在小說或電影中，標準的公式通常是這樣「套招」的：

好女孩公式——

外表：白色／素色衣服，穿裙子，端莊，清潔乾淨，不化粧，直長髮。

內在：善良、純潔、害羞內向、溫柔、不虛榮、沒脾氣、不見異思遷，依靠男性。

總之，好女孩就是容易被男人宰制的女孩，極易壟斷，不會反抗男人。

壞女孩公式——

外表：色彩鮮艷的衣服，穿短裙／褲，時髦，化粧，鬈髮。

內在：精明、世故、大膽活潑、善辯、想要的就要得到（進取）、敢愛敢恨、獨立、追求最好的（包括男友）。

總之，壞女孩就是不容易「罩」的女孩。

現在猜猜看，這兩種女孩，誰會在故事中被人玩弄（玩火自焚）？誰會被強姦或失貞？誰最後會有一個平淡平實的「幸福」人生？

而且，任何一個女孩搞非婚的性關係，她最後一定是遭遺棄、懷孕、自殺、痛苦傷心、沉淪或墮落的悲慘結局。

但是在現實的生活中，有多少「清純」女性，因為社會經驗少而被騙？因為太執著完美而不快樂？因為太被動而喪失爭取幸福的機會？因為太侷限家務而無法和丈夫溝通社會事務？又有多少清純女性被丈夫拋棄呢？很多！

同時，有多少性開放的女性，因為勇敢進取，結果在事業婚姻與愛情三者上成了大贏家？或因為經驗閱歷，而度過豐富充實的人生？或因為本身的獨立開放，而吸引了一流的男人？（一個真正的獨立強者或一流男士，絕對喜歡「物以類聚」，欣賞同樣獨立堅強及開放的女人。只有缺乏自信的男人，需要比自己差的女人，才會去尋找一個弱者。）總之，許多性開放的女人都過著快樂風光的幸福生活，只是小說電影從來不講她們的故事罷了。

總之，所謂「一失足成千古恨」根本是嚇阻女人的。因為如果未有性經驗的人，會因為一次性交而喪失終生幸福，那麼政府應立即關閉所有妓院，免得夜夜有男人在那裡失去終生幸福。

處女心理大解剖

其實「一失足成千古恨」這些說法都是男人為了控制支配女性，所製造出來的，其目的是：一方面不斷美化處女，使女人甘於自我壓抑，另方面則歧視非處女，來嚇阻女人追求自由。

結果由於處女情結，造成許多扭曲心理與不幸後果，下面我們就來一一分析解剖。

①和爸媽說拜拜，今天要出家

男人對處女的美化，歷來便見諸於各種文學作品。這種美化也是對男人本身的洗腦，因為當男人自我洗腦後，就會渴望處女而歧視非處女。（宰制者的自我洗腦以維持宰制的優勢地位與能力，是一件很常見的事。例如，皇帝就會自我洗腦，認為他和其他人不平等，這樣他就自然流露出一種威儀，「不怒而威」。）

比如說，處女總是「吐氣如蘭」，還有更荒謬的說，處女性器官有「處女幽香」，這種荒謬說詞當然也是建立在一般人對性器官的無知與不熟悉上。（要是傳說處女的屁眼也有一股幽香，就會那麼令人可信了。）

對處女的美化，使得修女、尼姑也沾上了一種浪漫的色彩，很多少女都宣稱或許有一天去當修女或尼姑。為什麼會這樣呢？

一個女人走在街上，旁人其實不能判斷她是否處女，但是修女尼姑因為其身份，是保證守貞的象徵，所以修女尼姑就是處女的代名詞。

不但如此，修女尼姑還博得人們的「尊重」，不敢或不想冒犯。

因此，當某些少女向男友宣稱自己可能出家的志願，或嚮往修女尼姑的形象，其心理基礎其

實是希望男人看待她如同修女尼姑一般：這樣男人一方面尊重她的處女身份，另方面也不敢毛手毛腳，或始亂終棄，不會存著「玩一玩」的心理，而是以誠相待……等等。

②何必等到結婚

由於美化處女，歧視非處女，「處女貞操」就變成一種身價，一種商品（這可由「處女——原裝貨」、「非處女——二手貨」這種語言看得出來），身體或性一旦成為價碼或商品，也就表示處女被妓女化了。

而且越死守童貞的處女，往往其心態上越接近妓女。這怎麼說呢？

這種人即使和男友已經有相當深厚的感情基礎，她仍然要等到結婚，其心態其實是以性作為交換婚姻（長期飯票）的手段，以性作餌。不過這種人和妓女不同的是：妓女在碰到熟客時，熟客可以再「交易」後付款，甚至賒欠；但是這種「非等到洞房花燭夜不可」的女人，則堅決要求一手交人（身體）一手交貨（結婚證書），絕不接受男人的「信用保證」（即，承諾「事後一定會娶妳」，堅持「銀貨兩訖」的「一次賣斷」（妓女則是「多次買賣」）。

③獻身VS.官人我要

處女的身體一旦代表「價碼」後，就有所謂「獻身」的說法。

例如，我們常聽說，為愛奉獻，以身相許。

換句話說，「獻身」是一種犧牲，它所傳達的信息是，獻身的女人自己並不想要性關係，並沒有性慾，只因為男人的要求，她才勉為其難與他發生關係。

在這種獻身的說法中，女人本身的性慾及需要被否認了。因為獻身被當作高尚的行為，是為愛犧牲。要是如果女人也有需要（「官人我要」），那就是「享受犧牲」而非「犧牲享受」了。在這種情況下，就是兩廂情願，處女的「獻身」也就失去了高尚性。

所以「獻身」說法的意識形態功能有三方面，都和否認女人有性慾相關。

第一，如果處女有性慾，就是不純潔、不正當、不高尚。女人若有性慾，就應當有罪惡感。

這是一種性壓抑的意識形態。

第二，處女若有性慾，性交就是各取所需，俱有所得，談不上獻身，因此女人就沒有和男人討價還價的籌碼，不能以性來交換婚姻、金錢、愛情……等。

第三，女人的性交只能是手段（為了愛情，為了套牢男人，為了換長期飯票，為了報恩……）

等），不能本身即是目的，女人不能為了滿足性慾而性交，因為女人根本不應該有性慾，否則就是不純潔、不高尚、下賤、淫蕩。

凡此種種，都顯示在「獻身」說法的背後，充滿著對女人的性控制及性壓抑、男女的不平等、以及性的自我異化（即，性交不是為了性滿足，而變成達到其他目的之手段）。

④獻身的性幻想

在那種「代償父債」報恩式或被迫下海式的獻身故事中，很明顯地可看出「性的自我異化」情形，以及女人將自己的身體工具化、妓女化。

另外還有一些「獻身」故事，滿足了女人的性幻想。有趣的是，前面說過「獻身」基本上否認女人有性慾，可是後面這種獻身故事卻又變相地滿足了女人的性慾。什麼樣的故事呢？

例如，武俠小說中常見的情節是，男主角被妖女陷害，服下春藥，若不得發洩，就會身亡，此時必須有一「玉潔冰清」女主角獻身。

這種故事固然是男人的性幻想，卻也是處女的性幻想，在這種情況下的性關係，女方是完全「不得已」，因此其背後信息是：「我雖然和他發生性關係，但這不表示我騷或我有性慾，其實我

完全沒有，次日清晨我還哭哭啼啼呢，一點都沒有喜上眉梢。」

試想，處女既有機會性交，又能得高尚美名，這豈不是處女的性幻想嗎？

與此相似的，還有像少女在男友出征前，為他「留種」，或者幻想志願到前線為正在作戰的英勇官兵「勞軍」，等等。

⑤為何被強暴也可當作性幻想材料

獻身是志願失去貞操，被強暴則是被迫失去貞操。兩者的共通點則是「性交但無性慾」。可以想見的是，由於被強暴也無須女性負責（因無性慾），故也可變成另一種性幻想。

的確，女人都非常懼怕真正的強暴，因為這涉及暴力。不過「失去貞操」卻是處女痛恨與懼怕被強暴的主要原因，因此少女對強暴故事反應最強烈。

但是對於想像中的強暴（比較不涉及暴力，只是對象是陌生的異國王子），女人卻可以當作性幻想的材料，其原因正是因為這種方式的性交，是女人在性壓抑社會中感到責任較小的性交，由於在過程中女人沒有性慾，所以罪惡感較少（喜歡對方在做愛時主動粗魯，也是同一心理）。

這也說明了，為什麼有些女人一旦真的被強暴會產生強烈罪惡感，歸咎於自己，因為她們誤以為真實的強暴和無意識中的渴望有關聯。

◎女人不喜歡處男

男人要求女人處女，但是自己卻常喜歡標榜「歷盡滄桑」，正如李恕權歌詞所說「妳用妳的一切（按：處女膜）等待我的漂泊（按：玩累了）」，這絕不是平等的。

而且，正像上述歌詞所暗示的，當男人玩了許多女人後，最後還有一個清純的處女「等待」他。這純粹是一種狂想。

不過女人的確比較喜歡「漂泊過」的男子，而不喜歡禁慾的童男，如果兩個男人同樣愛她，一個是童子雞，另一個是歷盡滄桑，女人通常會選後者。為什麼呢？

佛洛依德說：「禁慾不可能造就粗獷、自負、勇於行動的人。」他又說：「徹底禁慾的青年，將來常不會是個好丈夫。女人模糊地了解這一點，所以在追求者之中，她常反而挑上那些已在別的女人身上證明其男子氣概的男人。（至於詳細原因，請參看《性學三論·愛情心理學》，佛洛伊德著，林克明譯，新潮文庫，志文出版社，二〇二頁。以下本節凡引自本書者不另標明，只註頁碼。）

⑦為何男人要求處女

可是究竟為什麼男人要求女人是處女呢？佛洛依德在〈處女之謎——一種禁忌〉一文中（165-185頁）已經說得很詳盡了，讀者可自行去讀。在此，我只提出幾個和本書有關的論點。

首先，男人要求處女這一件事，絕非天經地義，自然而然的，相反的，它是相對於特定的歷史—社會。在許多不同的人類社會中，男人不但不要處女，反而避之惟恐不及。

其次，佛洛依德表示，男人對處女的要求是一夫一妻制的特色，而顯然的，這又和妻子所生的兒子是否為丈夫的骨肉有關，親生骨肉問題則涉及了財產權和繼承。

再者，男人對處女的要求是男宰制女的表現。因為男人要求處女，不是要求她婚後完全屬於他（當然男人後來也要求這一點），而是她婚前也屬於他，這是把壟斷女人的行為延伸到過去。還有，男人要求處女，就是要女人在婚前長期性壓抑，這種婚前的孤寂造成女入一旦被開苞，就自居「奴家」的臣服態度，甚至會為了她的貞操佔有者甘願犧牲，而且對他有高度依賴心理。這個結果既使男人便於宰制女人，又鞏固了一夫一妻婚姻制度（165-166頁）。

◎要求處女，害人害己

佛洛依德進而從精神分析學得出下述的結論（學說內容恕不在此敘述，請讀者自行閱讀〈處女之謎〉）：妻子是處女並非好事，因為她會在無意識中仇恨先生，而且不快樂，抑制了閨房之樂。

另外，對女人貞潔的要求，使女人常否認自己本身有性慾，或視性為污穢之事，往往使女人成為性冷感（158頁）。

少女由於性壓抑，強烈要求自己「清純」，往往會出現潔癖之類的強迫性行為。還有因為社會及家長限制，不能像男孩一樣自由外出，只好將精力花在閨房。那些把閨房佈置得精巧美妙、一塵不染的女人，通常也就是性慾較強但壓抑甚多的女人。

◎處女崇拜與社會結構

有人說，男人天性風流、好色。

照我們看來，沒有什麼「天性」，男人比女人好色的原因，只是因為社會壓抑女人更多些，以及男人要靠征服、宰制女人來證明自己。

但是不論如何，如果男人不渴望處女，不歧視非處女，事實上將有利於男人的風流好色。倒

是女人因男人要求處女，故而形成的貞操觀念，才使得男人不易找到許多不同的性對象。易言之，男人要求女性是處女，反而不一定對滿足自己性慾有利。

這一點因此證明了，男人要求處女不會只是男人主觀的想望（按理說，男人也應想望女人不要有貞操觀念），男人要求處女其實也是不得不要求的，而這個使男人不得不要求的原因，就是社會結構的持續。

在男宰制女的社會結構中，女人如果不使用性做為武器及工具，來換取經濟的保障、權利的維護，那麼她也就沒有籌碼來和男人議價與抗衡了。所以，處女貞操觀念對無力自主獨立的女人而言，未嘗不是無利的。

可是只要女人仍然以性為手段或武器，仍然接受處女貞操的觀念，她也永遠翻不了身。貞操觀念雖然幫助她在宰制關係中過得好一點，但是卻也是壓迫她，以及持續這宰制關係的必要觀念。

隨著經濟不斷發展，婦女普遍受教育及就業，加上婦女運動的興起，越來越多的女人有了獨立自主的能力，並開始對男性宰制加以反擊。

在這種情況下，非處女的女人一樣有「本事」（能力、權力、經驗、學識、性格、經濟基礎）吸引男人，而且有「本錢」獨身不結婚（即使男人要杯葛這個非處女的話）。因此，在未來如果有越來越多的有本錢及本事的女人，而且她們不在乎處女問題，那麼一個女人是否處女，就會慢慢

變得不重要了。

為什麼會愛上對方——可欲（愛）品質

前面說過，在宰制社會中，有陽具的人必須有男人的品質，才具備被愛的資格。同理，有陰核的人必須有女人的品質，才具備被愛的資格。

但具有男或女的品質，只是被愛的最起碼資格。因為現代人不只進入男女的宰制關係，男女的宰制關係也只是眾多宰制關係中的一種。人的社會關係通常是很複雜的。在戀愛對象的選擇上，因此就不能只考慮對方在男女宰制關係中應具有的品質，而也要考慮在其他宰制關係中，對方所佔的位置或所應具有的品質。

比如說，一個奴隸主的女兒，在選擇戀愛對象上，不能抱著「只要男人就好」的態度。從她幼年而來的教養，她所能接觸到的社會意見、資訊等，她只會被某一類的品質所吸引，而會厭惡另一類的品質。可以想見的是，她所厭惡的品質通常是屬於奴隸的品質，而她會被吸引的品質則是奴隸主才可能具備的品質。

當然，在奴隸主女兒的主觀意識中，她的戀愛是「自由」的；一個有陽具的人，不管是奴隸還是自由人，只要他可愛，她就會愛上他。這就好像許多現代女性自認為自己不喜歡研讀經史子

集的國學學生的原因，並不是對方唸中文系沒有前途，而是對方「迂腐、不夠靈活」等等。或者，大學女生不會愛上鐵工廠男學徒的原因，在她們看來並非嫌棄對方地位與收入低，而是對方「言語粗魯無味、髒兮兮的、思想不能溝通、穿著舉止低俗沒有品味」等等。

其實，大學女生與鐵工廠學徒可能在小學還同過班，但在以後的社會化過程中，彼此就被分化到不同的社會團體去，失去接觸與交流，縱使堅固純真的同窗友情也下能再連繫她與他，因為友情本是促進同一團體內聚力的東西。大學女生與鐵工廠學徒在不同團體中，建立了幾乎沒有交集的人際關係網，培養出不同審美觀點、電影品味、人生態度與價值觀……。如果在街頭匆匆中彼此能互看一眼，用不著進一步的交談，外表與「氣質」的比較，已經讓雙方覺得對方不「可欲」（可以被愛）之簡稱。）

不過在一個社會中，稱霸的宰制集團對「可欲品質」的認定，往往會變成整個社會的主流意識，易言之，有一類「可欲品質」會稱霸全社會。大眾傳播會推銷一組「標準」、「典型」、「完美」的可欲品質。而所謂白馬王子與夢中女郎，就是，就是稱霸的可欲品質之化身表現。因此，在某類「可欲品質」稱霸的情況下，這類可欲品質就變成人人可欲的了。比如說，鐵工廠學徒所屬的社會團體，對女人的可欲品質之要求也許包括了「吃苦耐勞」、「樸素」、「堅毅」、「拙實」，但稱霸集團對女人的可欲品質之要求則或許包括了「多嬌」、「空靈氣質」、「柔媚」、「慧黠」。如果那個女大學生

多少具有這些品質，鐵工廠的男學徒也可能會覺得她可欲。

大眾傳播中的「青春偶像」、「學生情人」，雜誌中的男女模特兒，言情小說中的男女主角，在意識形態中所扮演的功用就是，把社會中某個團體對可欲品質之看法，投射為全體的、普同的、所有團體的看法，而形成稱霸的可欲品質。當然可欲品質的稱霸，不是唯一的一種意識被投射為全社會的意識。社會中宰制團體的道德觀、價值觀、審美觀、人生觀、世界觀、理性觀、科學觀、真理觀都會變成稱霸的意識；易言之，大家都會認同宰制團體，接受宰制團體的看法。

如果對特定社會中稱霸的可欲品質略加分析，我們將會看到這一組可欲品質是會變化的，其中關於或著重外表的可欲品質，和商業較有關連。不論是服裝流行、美容化妝方式、髮型、體型等方面可欲品質之變化，都可以看到商業動機的推波助瀾。但是屬於內在的可欲品質，則比較地反映經濟型態與發展階段的變遷。比如，在婦女普遍就業之前與之後，對女人可欲品質之要求會有變化；可能會由要求「溫柔嫋慧」而變成「內外兼修」。又比如，在經濟發展初期，資金積累階段，和在投機活動頻繁的階段，對男人可欲品質的要求亦會不同：木訥、節儉、刻苦這些品質會被機智、大方、冒險精神這些品質所取代。

讓我把目前為止所談的，做個總結。戀愛的基礎是性，但我們不但要看到這個「性」是個「生理—生物」的概念，而且也要看到它的「心理—社會」這個最主要的層面。

這篇引言就寫到這裡為止。下面的一些文章則是對心理、行為（2）及與性／愛有關之社會現象（3）的一些分析，還有對男女戀愛交往場所的性知識（4），它們顯示性壓抑及男女宰制這兩個因素，怎麼樣影響及塑造了我們的社會心理及行為。